

Анатолий Арсеев составил родословное древо до XVI века

Владимир СЛАУТИН

Фото Ксении КОНДАКОВОЙ

11 февраля в городской библиотеке прошел персональный вечер Анатолия Арсеева. Котлашанин нашел четырнадцать поколений предков и более 850 родственников. Он поделился своим опытом с земляками.

Вечер назывался «Древние корни крестьянских семей: методика и практика родословного исследования». Шесть лет назад Анатолий посетил клуб «Моя родословная» в краеведческом музее и решил составить свою родословную. Результат оказался неожиданным: выяснилось, что вилегодский род Пунановых начал свою историю еще в 1539 году.

На встречу в библиотеку пришли несколько десятков горожан, интересующихся составлением родословного древа. Краевед рассказал им, что для этого сначала надо записать воспоминания пожилых родственников об их родителях, дедушках и бабушках, местах проживания, детстве, играх, учебе, службе в армии и браках.

— Имея записи о предках на протяжении ста лет, можно переходить к работе в архивах, — сообщил Анатолий. — Сначала стоит найти колхозные похозяйственные книги, куда вносились сведения о составе семей и их хозяйстве.

Дальше исследователю помогут церковные источники. При церквях долгое время велись метрические книги (ежегодный реестр рождений, браков и смертей) и исповедные ведомости (список прихожан). По ним почти любой крестьянский род Русского Севера



В руках у Анатолия — герб рода Пунановых.

может проследить предков до первой половины XVIII века.

Стоит посмотреть и государственные документы. Например, данные переписи населения в писцовых, переписных книгах и ревизских сказках. По нашему краю они уцелели с 1620 года. Так можно продвинуться вглубь еще дальше.

Где найти эти источники? Большинство из них хранятся в государственных архивах Вологодской и Архангельской областей (раньше мы долгое время входили в

состав Вологодской губернии). Переписи XVII и XVIII веков есть в Российском государственном архиве древних актов в Москве (РГАДА).

— Можно направить туда запросы и долго ждать, пока сотрудники подберут сведения, — пояснил Анатолий. — Это платная услуга, обойдется примерно в 8–9 тысяч рублей. В ряде архивов можно работать самостоятельно, но будут расходы на транспорт и проживание. Чем древнее текст документа, тем труднее будет читать: в XVII веке язык от-

личался от современного.

Можно искать сведения и в других источниках. На сайтах Министерства обороны, «Подвиг народа» и ОБД «Мемориал» есть информация о награжденных, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. В вилегодских деревнях на чердаках старых домов Анатолий нашел документы об отдельных страницах истории Пунановых. Некоторые интересные факты о предках обнаружили на страницах СМИ — в «Вологодских губернских ведомостях», выходящих еще полтора-два века назад (сейчас они есть в сети Интернет). А в вологодском архиве сохранилась жалоба, написанная в 1907 году в адрес священника Ильинского храма. Основным свидетелем указан прадед Анатолия, в деле были его собственноручно подписанные показания.

Но дальше продвинуться исследователь не смог: больше старинных документов о его предках не сохранилось. Тогда Анатолий начал организовывать областные съезды родственников. За последние несколько лет они прошли в Архангельске, Санкт-Петербурге, Курганской и Новосибирской областях.

А в 2014 году в селе Ильинско-Подомском состоялся первый всероссийский съезд рода Пунановых. На нем собралось 54 человека, некоторые приходились друг другу двенадцатипородными родственниками!

Заинтересовавшиеся составлением родословного древа котлашане могут посетить заседания клуба «Моя родословная», которые проходят в Котласском краеведческом музее 4–5 раз в год.